Lista 1

I. Elementy logiki, wyciaganie wnioskéw, poprawnosé sformulowania

1. Przypisz wartos¢ PRAWDA /FALSZ nastepujacym stwierdzeniom:

a) Jesli A jest spokrewniony z B i B jest spokrewniony z C, to A jest spokrewniony z C.
Uwaga: przez ‘niespokrewnieni’ rozumiemy: ‘niemajecy wspdlnego przodke w zarejestro-
wane] historii’.

Czy odpowiedZ ulegnie zmianie w kulturze, w ktérej maz i zona (scislej: rodzice wspélnego
dziecka) uwazani sa za krewnych?

Czy odpowiedZ ulegnie zmianie, jesli relacje pokrewienstwa ludzi wywodzié bedziemy na
podstawie Rdz 2,22 ‘...z zebra, ktére wyjal z mezczyzny zbudowal niewiaste’?

b) Jedli liczba calkowita dodatnia a nie jest podzielna przez zadna liczbe naturalna
mniejsza od a, to a jest liczba pierwsza.

Definicja: liczba pierwsza to taka liczba naturalna, ktdre posiada dokladnie dwa rézZne
dzielniki naturalne.

c¢) Jedli bla oraz cla, to (be)la.

Uwaga: symbolbla oznacza ‘liczba catkowita a dzieli sie bez reszty przez liczbe catkowita b’.

2. I::wicmniuwim zapylany przez studenia o to kiedy mozna prayjaé na konsultacje odpowicdzial:
Bede we wiovek tub jesh bede w pontedziatek, o bede w drode. Jesl bede we wlarek, o nee bedzie
mnie w poniedziafek. Jeslh bede w Srode, to bede w poniedzialek. Jesh nie bedzie mnite w poniedziatek,
to bede w frode.

Kiedy student moze przyjsé na konsultacje?

3. Przechodzienn na spacerze spostrzega kobiete z dwdéjka identycznie wygladajacych
chlopcéw. — O, blizniaki! - pomyslat. Czy wyciagnal poprawny wniosek?

4. Zanegowaé zdania:

a) Jas dobrze gra w szachy i w ping-ponga.

b) Jedli Jas nie bedzie trenowal, to nie wygra turnieju.

¢) Jas wygra turniej wtedy i tylko wtedy, gdy wlozy wiele wysitku w przygotowania.

d) Kazda kelnerks z baru X interesuje sie co najmniej dwéch klientéw i szatniarz.
Jaka jest wartosé logiczna zdania z podpunktu d, jesli bar X zatrudnia tylko kelneréw?
Jaka jest wartosé logiczna tego zdania, jesli w barze X pracuje jedna kelnerka, ale nie
ma szatniarza?

5. Oceni poprawnosé nastepujacego wnioskowania:

Sobieski odnidst zwyciestwo w bitwie pod Chocimiem i Sobieski byl krélem Polski, zatem
krél Polski zwyciezyt w bitwie pod Chocimiemn.

Uwaga: 11.X1.1673 r. panujacym krolem Polski byt Michat Korybut Wisniowiecki.

6. Rozstrzypgnij czy nastepujace zdania sa tautologiami:
a) (p=(g=r))=((prg)=r)

b) [(p=q)v(g=T)]=(p=T)

¢) [(p=g)rn(g=r)]=(p=r)

d) [(p=g)n(r=s)]=[(pvr)=(gvs)]

o) [(p=q)=p]=yq

Nig=r)=>[(pva)=(pvr)

gl (p=q)=[(p=(g=r))=(p=7)]

b ([(prg)=r]allpag)=~r1])=(~pr~qgn~T)






